

# 还在跑火车的百年黄河大桥 就咱济南有

## 大桥经历战争洗礼曾四次被炸,目前每天仍有28趟列车在此经过



首席记者 王健  
通讯员 薛冰

济南黄河铁路大桥1912年正式投入使用,它经历了抗日战争、解放战争的洗礼,曾经四次被炸,是目前唯一一座在黄河上承担铁路运输任务的百年老桥,2013年被国务院列为第三批全国重点文物保护单位,目前每天仍有28趟旅客列车从这里经过,它参与并见证了中国春运从无到有的全部过程。据悉,为了更好地保护、养护好这座大桥,工人师傅们每天都要对大桥进行检修。“摇篮”车就是这个大桥上的一种传统检修方式,同时也是检修桁架底部最有效的检修方式,但火车经过时,小车也跟列车一起震荡、摇摆,很多人刚开始检修时,都会感到莫名的恐惧。

### “摇篮”车距水面四层楼高

“这座大桥是目前唯一一座在黄河上承担铁路运输任务的百年老桥,每天仍有28趟旅客列车从这里经过。”17日上午,济南工务段相关负责人介绍,工人师傅们每天都要对大桥进行检修。随着科技的进步,越来越多的高科技手段逐步替代传统的检修养护方式,应用到了大桥上,比如利用无人机对大桥钢桁架进行检查、利用高压喷枪技术对大桥进行涂装作业等。但因为大桥特殊的构造和复杂的结构,许多区域修



护桥工人早上8点利用天窗点开始上桥作业。

首席记者 王健 通讯员 薛冰 摄

维护依然难度很大,一直沿用着最原始的检修方式。“摇篮”车就是这个大桥上的一种传统检修方式,同时也是检修桁架底部最有效的检修方式。

“摇篮”车其实就是桥梁梁底巡检手摇车。走近这座老桥,你会发现大桥每个桥墩之间的主梁下都悬挂着一个小车——下弦式桥梁检查小车。日常,工人师傅们就是通过这个小车来检查大桥主梁底部梁体和零部件状态。

每到冬季,受热胀冷缩现象影响,钢梁容易受内部应力影响发生变化,时时掌握主梁的结构状态就变得尤为重要。所以每到春运,工作人员都会加大对梁体检查的力度和频次。梁底的检查最为关键,检查时需要在桥面墩台的一侧,通

过交错的钢梁下沉到这个检查小车上。梁体之间没有挡板,距离水面有接近四层楼高。

### 小车来回摇晃幅度达30度

这个巡检车的动力纯靠人力手摇,一般检查时是六个人为一组,四人在两边摇车,两人员通过手电和检查锤对梁底的梁体状态进行检查,摇一会儿累了之后再倒替换人。由于桥洞中的过桥风很大,经常吹得只有两个支点的检查小车来回摇晃,幅度可达30度,检查工作十分不易。

济南黄河铁路特大桥属于悬臂梁式下承式钢桁架桥结构,梁体间没有连接板,能透过空隙看到脚下波涛汹涌的黄河水,一般

人行走在上面有强烈的恐惧感,护桥人不仅要在这上面作业,有时还要到梁顶和梁底进行作业,很不容易。这里的工人每个月有四分之三的经历都在这座大桥上,在简陋的手摇车上作业。

由于大多数检查是利用天窗点外进行检查,时常会有列车从头顶疾驰而过,看着车轮从头顶擦过,小车也跟列车一起震荡、摇摆,再看着黄河水是湍急的向东流过,经常会有一种我们跟着大桥在动的错觉,时间长了会有很明显的眩晕感。再加之河面上风大,过桥的风更大,一般小车上温度要比岸边的温度低6℃以上。河面上桥梁跨度又长,每次检查都要两个多小时。职工检查完上岸冻得直打哆嗦,脑袋发晕,得

好长时间才能缓过来。

### 刚开始都会眩晕恐惧

陈怀华1987年4月从父亲和上一辈护桥人手中接过接力棒,成为济南黄河大桥的守桥人。关于这点,陈怀华现在说起来也很自豪,他说当时想来济南桥工作很不容易,由于大桥战略位置重要,当时要想来工作就必须得政审,经过层层筛选才能当上济南桥的“守桥人”。自此,他在桥上一干就是30多年。而他们都被称为“摇篮哥”。

说起手摇车,他回想起当年刚工作的情景,一开始在手摇车上工作,经常突然地摔倒。主要原因是黄河水流湍急,人在小车上,会不由自主地往下看,有时候会感觉水在流,桥在动,使人产生强烈的眩晕感,如果一时间没有扶好,就会摔倒。陈师傅说,他当年的手工检查锤就这样掉到过黄河里。

张仁星是一名年轻的“90后”工长,也是新一代护桥人的代表,他目前是这里检查工区的工长,入路五年来,他一直努力跟着陈怀华等上一辈护桥人,认真学习济南大桥的养护检修方式,认真巡检大桥的每一处重点。

说起大桥上的手摇车,他说,自己来到济南工务段以后,一开始上手摇车时,是很害怕的。“由于现在天窗作业时间有限,而手摇车属于桥底作业,我们在日常作业中一般都会利用天窗点外作业时间,进行手摇车检查。”张仁星说,这样作业期间就会经常有列车从头顶疾驰而过,看着车轮从头顶擦过,小车也跟列车一起震荡、摇摆,很是危险。刚开始每次有车经过时,他都会有点莫名的恐惧。而现在,他早已经习惯。

# 济南黄河公路大桥复线效果图亮相

## 凤凰路黄河大桥迎来实质性跨越,唯一的水中主墩正式开钻

首席记者 王健

生活日报1月17日讯 携河北跨,交通先行,凤凰路黄河大桥在内的“三桥一隧一高速”北跨桥隧重点工程任务各项工作正加速推进中。记者从济南城市建设集团获悉,16日上午,济南凤凰路黄河大桥迎来关键节点,项目24#水中主墩正式开钻,实现项目建设从陆上到水上的实质性跨越。据介绍,凤凰路黄河大桥24#水中主墩是济南城市建设集团目前已开工的桥隧系列工程中唯一的水中主墩。下一步,项目将按照安全度汛的目标确保2019年6月底完成主墩承台施工。

除了凤凰路黄河大桥外,齐鲁黄河大桥工程和济南黄河公路大桥复线工程也正在加速推进中。据悉,齐鲁黄河大桥工程,目前钢栈桥已正式贯通并投入使用。截至目前,主桥次中墩P19#墩、边墩P18#墩封顶工作如期完成。钢栈桥已正式贯通并投入使用,主桥中墩P20#墩、P21#墩正在进行桩基工作。北岸次中墩P22#墩已开始桩基施工前期准备工作,预计今年3月份开钻。

济南黄河公路大桥复线工程也正在全面推动前期工作。据济南城建集团相关工作人员表示,2018年



济南黄河公路大桥复线工程项目立项及招标工作有序推进。

12月27日,项目工可顺利通过评审,并特别邀请了两名中国工程院院士及两名全国工程设计大师对可研报告进行评审。项目立项及招标工作有序推进。社会稳定风险分析报告、水土保持报告等各项专项报告已全面启动编制工作。

济南黄河隧道快速推进现场施工进度。截至目前,北岸工作井围护结构全部完成,土方开挖基本完成,正在进行底板施工。明挖暗埋段围护结构全部完成,土方开挖完成近半,敞开区段承载桩和土方开挖正有序推进中。项目南岸管线下

改(除电力外)基本完成,完成一期交通导改。

2018年10月19日,济南黄河隧道工程首环管片正式投产,标志着世界15.2米的公轨合建最大直径管片自动生产线问世,截至目前已管片生产170环。

截至目前,济乐高速南延线工程项目公铁两用桥代建桥梁主体结构已完成。项目公路工程施工单位已经进场,具备条件段已开始桩基施工。同时,项目各类手续办理、征地拆迁、电力改迁等各项工作也同步推进中。

# 明天两万学生将拥入济南火车站

## 学生客流高峰到来,济南站还将增设爱心小医院

首席记者 王健

生活日报1月17日讯 17日,记者从济南火车站获悉,19日,济南站将迎来节前学生客流最高峰,预计当天发送学生旅客2万余人次。为了方便旅客乘车,今年春运济南站还将增设爱心小医院,增加济南站至济南东站高铁列车等。

16日,记者来到了济南火车站,候车大厅内人头攒动。据悉,省内各大院校1月中旬陆续放寒假,学生客流集中出行持续到1月底,从往年春运山东铁路学生客流发送情况来看,省内学生客流主要集中在济南、青岛、烟台、泰安等地区,省外主要以北京、上海、西安、广州、昆明及东北方向为主。济南火车站相关工作介绍,19日,车站将迎来节前学生客流最高峰,预计当天发送学生旅客2万余人次。而这几天,学生客流量也一直较大。

据悉,今年为保障和方便学生团体购票,学生票预售期延长,2018年12月23日起,学生票各渠道预售期延长至2019年3月1日,方便学生提前通过各渠道购买往返车票;预售期内预留部分学生票额,

2019年1月12日至3月1日,院校集中放假日期预留始发列车部分票额;所有车站售票窗口、客票代售点、自动售票机均具备学生优惠卡识读设备,确保正常售取符合条件的学生优惠票。

春运期间,为了方便旅客,济南站还将推出一系列便民举措。

“我们将建立母爱候车区,安装温水换洗台、婴儿床,免费提供尿不湿等服务,方便母婴旅客需求。”工作人员说,他们还将在出站口建立旅客综合换乘中心,协调公交公司、长途汽车站派员进驻,做好春运换乘的零驳接;在每个进站口增加100张爱心送站卡,方便重点旅客送站;增设旅客携带违禁品(务工人员工具)暂存处,为务工人员提供7天免费保管服务;增设爱心小医院,安排医生巡诊,解决旅客在旅行中出现的头疼脑热问题;优化客运组织,细化旅客进站流程,对中联运行的高铁、动车实施双向候车,检票、减少旅客走行距离,方便旅客;优化站台一键救助系统,方便旅客出站,进出站口新投入使用4部电梯。